

第八届全国道德模范张志旺

# 用担当与坚守书写感人故事

张志旺,男,汉族,1972年3月 生,中共党员,河北省衡水市冀州区 码头李镇王明庄村村民。

张志旺二十多年如一日,悉心照 顾患病的母亲和瘫痪的兄嫂,始终不 离不弃,尽心尽力,用担当与坚守书 写了一段感人故事。

张志旺的母亲患有哮喘、慢性支 气管炎、脑梗死等多种疾病,生活不 能自理。张志旺二十多年如一日,任 劳任怨,细心照料患病的母亲。母亲 因为饮食不规律,经常便秘,张志旺 就用手一点一点地帮她将粪便抠出 来,不嫌脏、不嫌累。2016年9月,张 志旺母亲哮喘病复发,一度心脏骤 停,被送至重症监护室抢救。在花费 了近20万元医疗费后,他毅然卖掉 自己两套房产,几乎倾尽个人所有资

1998年春天,张志旺的二哥突 然中风瘫痪在床。不久,二嫂也瘫痪 了。因为兄嫂无儿无女,张志旺便承 担起照顾他们的重担。2004年,二 哥弥留之际,紧握张志旺的手。张志 旺说:"哥,你放心,嫂子以后的生活 我来管。"张志旺说到做到,他像对待 母亲一样对待嫂子,小到打扫房间、

换洗衣被,大到求医问药、送院抢救. 每一样都亲力亲为,无微不至,而这 一照顾就是5年。2008年4月,二嫂 心脏病发作,临终时,虽然说不出话 来,但是眼睛一直看着张志旺,眼神

张志旺荣获全国道德模范提名 奖、全国优秀农民工、全国"诚信之 星"等称号,荣登"中国好人榜"。

#### 太行夜景惹人醉

→进入暑期,很多市民前往林 州太行山避暑度假。为了将游客 留住,石板岩镇加大基础设施建设 投入,打造特色小镇发展夜经济, 夜间亮化、美化工程吸引大批游客 留宿,民宿经济得到持续发展。

图为夏夜游客在"七彩"的石 板岩大桥下拍照留念。

(本报记者 李婧瑜 摄)





←8月15日, 文峰 区东关街道东关街社区 日子》秧歌舞跳出群众 的心声……丰富多彩的 节目让居民在欢声笑语 中度过了一个快乐的夜

(本报记者 张 璐 摄)



市少年儿童图书馆:

## 公益课堂"点亮"多彩暑期

□本报记者 张璐 文/图

又是一年暑假时,为了让孩子们度 过一个丰富多彩、富有意义的暑假,市 少年儿童图书馆于7月初至8月末开展 为期两个月的暑期公益课堂活动。截 至目前,该活动已经举办了50余场,参 与人数1700余人。孩子们纷纷走进市 少年儿童图书馆学习课外知识、体验活 动乐趣。

#### 电影赏析 弘扬红色精神

"八一"建军节之际,市少年儿童图 书馆于8月2日在馆内一楼教室播放了 电影《建军大业》。教室内座无虚席,家 长和孩子们怀着对革命先辈的崇敬,一 起观看了这部经典红色电影。影片主 要围绕1927年南昌起义这一重要历史 事件展开,描绘了中国军队伟大的建军 篇章,展现了人民军队发展的光辉历 程。电影放映结束后,老师为大家作了 赏析,让孩子们更深刻地理解影片的内 涵。胜利路小学六年级学生徐一涵激 动地分享自己的观后感:"战争年代,革 命军人用血肉之躯击垮敌人,为我们创 造了现在来之不易的幸福生活。我们 也要树立远大理想,好好学习,把革命 先烈的精神传承下去。"

#### 玩转魔方 培养空间思维

"魔方是大家都很熟悉的益智玩 具,它的魅力在于带来乐趣的同时,还 能锻炼观察能力、手眼心脑协调能力和 空间想象能力。"在魔方课堂上,宋老师



AR 互动绘画体验活动中,孩子们围坐在圆桌旁涂色

很多小朋友是第一次学习魔方课 程,宋老师从魔方最基础的公式讲起, 把手比作一个怪物的大嘴巴,用简单、 形象的语言教小朋友们如何操作。实 操阶段,在老师的耐心指导下,每个小 朋友都练习得很认真。"看着最开始完 全打乱的魔方在自己手里一步一步拼 成相同的颜色,感觉很神奇,获得了满 满的成就感,下一次的魔方课程我还会 来参加。"课后,小朋友李默凡开心地

#### VR、AR互动体验 感知神奇科技

"AR互动绘画体验"是针对低龄儿 童开展的一项活动,孩子们先给图画上 色,再通过科技手段将画投入大屏幕

中,画中的动物就变成了活的。"智慧魔 法墙"让小朋友们成为"神笔马良"。"每 个孩子都是小画家和设计师, 将现实 作品投放到虚拟活动场景中, 可以帮 孩子增长见识, 开发智力和想象力, 最大限度调动孩子的互动参与感。"市 少年儿童图书馆辅导部主任李迎久介

记者了解到,极具科技感的 VR 活动在众多活动中预约人数最多。在 数字体验区,"VR 骑行体验"受到大 朋友和小朋友的一致喜爱。体验者戴 着 VR 眼镜,双手操控双把,做蹬车 运动通过一座吊桥, 既锻炼了胆量, 又能增强平衡能力、培养空间思维。 "VR 成语论剑"是市少年儿童图书馆最 新购入的一项科技设备。记者采访时, 一位小朋友正在闯关,只见她双手各持 一个手柄,左手为弓、右手为箭,戴着

3D 眼镜进行实景成语填空,成语旁边 是缓慢移动的灯笼,每个灯笼上都有一 个字,选出正确的字填入成语中,并将 它射中方可过关。每当成语出现,周围 的小朋友都会热情高涨地一起念出完 整的成语。"活动既能锻炼孩子的手眼 协调能力,还能学习成语。暑假气温 高,不适合户外活动,带孩子来市少年 儿童图书馆参加暑期公益课堂是一个 很棒的选择。"一位家长接受采访时说。

暑期课堂活动丰富多彩,在"书法 课堂"上,老师带领大家了解汉字的演 变,感悟书法的魅力和中华文化的博大 精深;"机器人讲座"则利用科普资源开 拓青少年的视野,让孩子了解科技、走 进科技,扩大科普覆盖面;"淘淘乐活 动"通过图书、玩具等物品的互换,加强 孩子们的沟通与交流能力,让孩子在活 动中结识更多志趣相投的伙伴。丰富 多彩的活动极大地充实了少年儿童的 暑期课外生活,得到了学生和家长的广 泛好评。

馆暑期公益课堂活动已经连续举办了 7年,活动内容涵盖优秀电影赏析、国 学诵读、家庭亲子教育、科普讲座、VR 体验、书画知识、手工制作等,为提升 活动质量,该馆引入协办机构知名讲 师授课。"每天的活动安排都会在'安 阳市少年儿童图书馆'微信公众号提 前公布,孩子们可以根据自己的时间 安排和兴趣爱好预约参加。馆内工作 人员也会通过消杀通风、控制人数、查 验防疫码等措施做好线下活动的疫情 防控工作。希望孩子们在炎热的暑期 来少儿图书馆感受清凉,在丰富多彩的 活动中获得知识,提高阅读的兴趣。"李 迎久说。

自2016年开始,市少年儿童图书

## 用心展示古都之美

"丹青绘安阳"群众书法美术作品展、"我眼中的秀 美安阳"群众摄影作品展开展

本报讯 (记者 张璐)8月16 日上午,"丹青绘安阳"群众书法美 术作品展、"我眼中的秀美安阳"群 众摄影作品展开展。

本次作品展由市委宣传部、市 文联、市文广体旅局主办,市书法家 协会、市美术家协会、市摄影家协会 承办。展览共展出优秀摄影作品 100件,优秀书法、美术作品140 件。这些作品贴近生活、贴近群众, 从不同视角展现了古都安阳的自然 生态之美和人文历史景观以及新时 代安阳人的精神风貌。

在此次活动中,我市广大群众 深入生活,踊跃创作,作品主题突 出、内容丰富、形式多样,书法作 品涵盖了行、草、隶、篆、楷五种书 体;美术作品除中国画中的工笔、 花鸟、山水、人物外,还有油画、水 彩、水粉等各类表现形式,摄影作 品有人物、风光、人文、新闻类 等,每一件作品都饱含了对党的 无限热爱,诠释了永远跟党走的 坚定信念,体现了我市广大人民 群众昂扬的精神风貌和良好的文 艺修养。

## 古风今语 拓上菁华

安阳博物馆举办全形拓中国画体验活动

本报讯(记者张璐)8月13日 上午,安阳博物馆在一楼西会议室 举办"古风今语 拓上菁华"全形拓 中国画体验活动。来自我市多所学 校的20余名学生严格按照疫情防 控要求,通过"三码一证"预约参加 了此次活动。

此次活动内容包括知识讲座、 全形拓艺术欣赏及全形拓的艺术制 作三个环节。全形拓是一种以墨拓 技法完成,要求拓技者具备熟悉素 描、绘画、裱括、剪纸等技法,把器物 原貌转移到平面拓纸上的一种特殊 技艺。活动中,安阳博物馆社教人 员向大家详细介绍了全形拓的历史 及制作工艺,安阳工学院艺术设计 学院中国画辅导老师韩晓雪、陈莉 敏、靳淑娇、郑凯洋为大家示范中 国画的绘画技巧,并带领同学们在 印刷的文物青铜觚拓片上创作中 国画。同学们发挥想象、展开联 想,将古时意蕴与绘画创作相结合, 颇有古风今韵跨时空交流之意,趣

### 以赛促练 提升水平

我市"奔跑吧·少年"儿童青少年乒乓球比赛圆满收官

本报讯(记者李婧瑜)8月15 日,"喜迎二十大 奔跑向未来" 2022年安阳市"奔跑吧·少年"儿童 青少年乒乓球比赛在安阳职业技术 学院圆满落幕。

本次比赛由市文广体旅局、市 教育局主办,市乒乓球协会、安阳职 业技术学院承办,吸引了来自全市 中小学校、乒乓球俱乐部共37支队 伍356名运动员报名参加,参赛队 伍和参赛人员再创历史新高。比赛 分青年组、甲组、乙组、丙组、丁组5 个组别,设男女单打项目,执行国家 体育总局最新审定的《乒乓球竞赛

赛场上,乒乓小将们身姿矫健、 动作敏捷,或精准进攻,或巧妙防 守,各自使出看家本领,多变的发 球、奔放的弧圈、伶俐的快攻赢得阵 阵掌声,喝彩声、助威声、欢呼声此 起彼伏,比赛精彩纷呈,现场气氛热 烈,充分展现了青少年顽强拼搏、团 结向上的精神面貌。"希望咱安阳能

多组织这样的活动,给孩子们提供 展示自己的平台。比赛既丰富了孩 子的假期生活,又达到了强身健体、 健康成长的目的,家长和孩子都觉 得很有意义。"陪孩子参加比赛的家 长杨女士说。

据悉,经过3天的激烈角逐,此 次比赛共决出5个组别的男女单打 项目30块奖牌,比赛结束后举行了 颁奖仪式。"这次比赛是我市儿童青 少年乒乓球水平最高、规格最高的 一次体育赛事,为孩子们提供了展 示、交流、切磋球技的机会,检验了 训练效果。"市文广体旅局青少年体 育科科长秦志勇在接受采访时表 示,这次比赛是贯彻落实新修订的 体育法、深化体教融合、推进全民健 身、助力体育安阳建设的一项重要 举措,旨在通过以赛促练,提升我市 青少年乒乓球竞技水平,选拔优秀 项目后备人才,持续打造青少年体 育赛事品牌,让更多孩子参与到乒 乓球运动中来,享受其中的快乐。

## 游客扎堆"野景区" 网络"种草帖"难辞其咎

8月13日,四川省彭州市龙门 山镇龙漕沟突发山洪。此次山洪已 造成7人死亡、8人轻伤。龙漕沟是 一个在多个社交平台上被热议的网 红打卡地,"天然未开发""小众避暑 胜地"……然而,龙漕沟实际上是一

突发山洪导致多名游客伤亡, 这样的悲剧是谁都不愿意看到的。 悲剧发生后,除了抢险救灾和善后 处理之外,如何避免类似不安全的 "野景区"成为吸引众多游客的网红 打卡地是值得思考的问题。

梳理报道可知,突发山洪时,龙 漕沟被困的游客并不少,很多游客 惊慌失措。除了游客的帐篷等物资 被洪水冲走外,多名游客被洪水卷 走的视频极大地冲击了人们的视觉 神经,令人忧心和震惊。

龙漕沟并非景区,周边设有警 告标志、防护网,禁止游客下水。镇 政府工作人员表示,有人把防护网 撬开钻进去,政府也会定期修补防 护网,且在山洪暴发前一个小时,曾 发布"暴雨山洪"短信提示。

由此可见,当地有关部门事前 防范措施已经到位,但由于前来游 玩的人数众多,始终有人不把潜伏 的隐患放到心上。更让人难以理解 的是,这一存在诸多安全隐患的未 开发"野景区"却成了部分社交、旅 游平台上的网红打卡地,被作为小 众玩水、露营场地推荐,还被冠上了 "景区"的名头。

可以说,现实生活中,未开发的 "野景区"成为徒步、露营、玩水网红 景点的现象相当普遍,且部分游客 将发掘"野景区"当成了一种乐 趣。尤其是夏季炎热,不少游客热 衷于寻找"小众避暑地",呼朋唤 友,带上避暑装备去露营戏水。在 这种缺少防范措施,存在诸多潜在 危险的"野景区"中,极易发生意 外。游客不顾劝阻在野外受伤迷 路、掉落悬崖、被毒蛇咬伤的事时有 发生。

以发生惨剧的龙漕沟为例,在 一些地图App上直接被标记成了景 区,在网络平台上被轮番推荐。这 种推荐引流行为,让一些游客忽视 了风险,将原始、粗粝的"野生"环境 当作追求惊险刺激的噱头,甚至把 显眼的风险警示标志也当成了魅惑 的一部分,更加刺激着一些人前往 探险寻欢。

"景区虽美,安全第一"绝不能 成为耳旁风。网络平台理当尽到社 会责任,不能为流量而刻意推荐、引 流、标记缺乏防护措施或存在安全 隐患的"野景区",要尽到必要的把 关审核义务,屏蔽、下架涉及存在安 全隐患"野景区"的帖子和文章。此 外,还应对有一定诱导倾向的视频 作出警示标记,尽到风险提示义务, 进而让游客科学甄别、谨慎对待"野 景区",不再心存侥幸,使自身陷入

(据《中国旅游报》)